



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΛΟΝΔΙΝΟ
Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων

Λονδίνο, 8 Μαρτίου 2024

**Εαρινή Ανακοίνωση Προϋπολογισμού ΗΒ οικονομικού έτους Μάρτιος 2024-
Μάρτιος 2025 (“Spring Budget”)**

Νέα δημοσιονομικά μέτρα ανακοίνωσε, ο βρετανός Υπουργός Οικονομικών, J. Hunt, στο πλαίσιο της εαρινής αναθεώρησης του Π/Υ («Spring Budget», Μάρτιος 2024), με στόχο την μακροπρόθεσμη ανάπτυξη της βρετανικής οικονομίας.

Ειδικότερα, ανακοινώθηκαν:

- Περαιτέρω μείωση από 10% σε 8% της βασικής συνεισφοράς εθνικής ασφάλισης από τις 6 Απριλίου τ.έ., με δημοσιονομικό κόστος 10 δις λίρες, Το μέτρο εκτιμάται ότι αφορά 29 εκατ. εργαζομένους, εξοικονομώντας στο μέσο μισθό των εργαζομένων περίπου 450 λίρες ετησίως.
- Αύξηση από τον Απρίλιο τ.έ. του κατώτατου ορίου ετήσιου εισοδήματος, στο οποίο επιβάλλεται ο Φόρος Υψηλού Εισοδήματος Επιδόματος Τέκνου (« High Income Child Benefit Charge»), στις 60,000 λίρες (από 50,000 λίρες), αποδεσμεύοντας 170,000 οικογένειες από τη φορολογική αυτή υποχρέωση.

Πέραν των ανωτέρω, τα κυριότερα μέτρα περιλαμβάνουν:

Φορολογία: Οι φορολογικές περικοπές ήταν, από πλευράς κόστους, οι σημαντικότερες αποφάσεις που ανακοινώθηκαν. Τα βασικά φορολογικά μέτρα περιλαμβάνουν:

- Κατάργηση του καθεστώτος φόρου αλλοδαπής («non-dom tax status») και αντικατάστασή του από ένα πιο σύγχρονο και δίκαιο σύστημα από τον Απρίλιο του 2025, το οποίο θα επιτρέπει σε αλλοδαπούς μετά το πέρας 4 ετών να καταβάλλουν τους ίδιους φόρους με τους κατοίκους ΗΒ. Το μέτρο υπολογίζεται ότι θα φέρει φορολογικά έσοδα στο κράτος της τάξεως των 2.7 δις λίρες ετησίως μέχρι το 2028.
- Φόρος ιδιοκτησίας: μείωση του ανώτατου ποσοστού φορολόγησης σε έσοδα ακινήτων από 28% σε 24%. Το μέτρο αναμένεται να αυξήσει τα φορολογικά έσοδα, καθώς θα ενθαρρύνει τις αγοραπωλησίες ακινήτων.
- Ειδικός Φόρος κατανάλωσης αλκοόλ: παράταση του παγώματος μέχρι τον Φεβρουάριο του 2025. Το πάγωμα θα κοστίζει στο κράτος 1.7 δις λίρες.
- Ειδικός Φόρος καυσίμων: πάγωμα για 15^ο κατά σειρά έτος λόγω του πληθωρισμού (τελευταία αύξηση πραγματοποιήθηκε το 2011).
- Ειδικός φόρος στο υγρό των ηλεκτρονικών τσιγάρων: θα εφαρμοστεί από τον Οκτώβριο του 2026.

- Επέκταση για ακόμη ένα έτος, έως τον Μάρτιο του 2029, του έκτακτου φόρου κερδών εταιρειών πετρελαίου και φυσικού αερίου της Βόρειας Θάλασσας, ο οποίος υιοθετήθηκε μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, με προβλεπόμενα κρατικά έσοδα ύψους 1.5 δις λιρών.
- Κατώτατο όριο ΦΠΑ για μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις: θα αυξηθεί από την 1^η Απριλίου στις 90.000 λίρες (από 85.000 λίρες), απαλλάσσοντας 28.000 μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις από την καταβολή του ΦΠΑ. Θα συσταθεί κρατικό Αναπτυξιακό Ταμείο Εγγυήσεων.
- Επέκταση του καθεστώτος επιδότησης κεφαλαίου «πλήρους δαπάνης» («full expensing») σε μισθωμένα περιουσιακά στοιχεία: διευκόλυνση επενδύσεων από επιχειρήσεις σε μηχανήματα και εξοπλισμούς με φοροαπαλλαγές.

Δαπάνες: Η κυβέρνηση διατηρεί τον σχεδιασμό που ανακοινώθηκε για πρώτη φορά στον εαρινό προϋπολογισμό του Μαρτίου 2023 και επιβεβαιώθηκε στη φθινοπωρινή δήλωση του Νοεμβρίου 2023. Οι προγραμματισμένες δαπάνες του δημοσίου θα διατηρηθούν ετήσια αύξηση κατά 1% έως το έτος 2028/29. Οι σημαντικότερες δαπάνες περιλαμβάνουν:

- Πρόγραμμα παραγωγικότητας του δημοσίου τομέα για μακροπρόθεσμη ανάπτυξη: περιλαμβάνει 3.4 δις λίρες για τον εκσυγχρονισμό και την ψηφιοποίηση του Δημόσιου Συστήματος Υγείας (NHS) και 800 εκατ. λίρες για την τόνωση της παραγωγικότητας άλλων δημόσιων υπηρεσιών.
- Χρηματοδότηση Δημόσιου Συστήματος Υγείας (NHS): διάθεση επιπλέον 2.5 δις λιρών για το έτος 2024/25.
- Ανακοίνωση για μελλοντική αύξηση των αμυντικών δαπανών από 2% σε 2.5% του ΑΕΠ «μόλις το επιτρέψουν οι οικονομικές συνθήκες».

Άλλα μέτρα: Ο β/Υπ.Οικ. ανακοίνωσε επιπλέον πολιτικές αποφάσεις, όπως:

- Παράταση 6 μηνών του χρηματοδοτικού ταμείου στήριξης νοικοκυριών που παρέχει βοήθεια σε οικογένειες που πλήττονται από την αύξηση του κόστους ζωής.
- Επιβεβαίωση της πώλησης μέρους των κρατικών μετοχών της τράπεζας NatWest το καλοκαίρι, αξίας 7 δις λιρών.
- Σύσταση ατομικού λογαριασμού ταμιευτηρίου (Isa), το οποίο θα επιτρέπει πρόσθετη ετήσια αφορολόγητη επιδότηση, ύψους 5.000 λιρών, για επενδύσεις σε βρετανικές οντότητες.
- Ανακοίνωση επένδυσης ύψους 650 εκατ. λιρών στο HB από τη φαρμακευτική εταιρεία AstraZeneca για την επέκταση των βιο-ιατρικών εγκαταστάσεων στο Cambridge και την χρηματοδότηση ανάπτυξης κέντρου παραγωγής εμβολίων στο Speke στο Liverpool.
- Ανακοίνωση επενδύσεων ύψους 242 εκατ. λιρών για την κατασκευή 8.000 νέων κατοικιών.

Οικονομικές προβλέψεις και αξιολόγηση των δημοσιονομικών πολιτικών από τον OBR

Παράλληλα με την «εαρινή δήλωση» του Υπ. Οικονομικών, το ανεξάρτητο Γραφείο Ευθύνης Προϋπολογισμού (OBR) δημοσίευσε τις οικονομικές του προβλέψεις για τη βρετανική οικονομία καθώς και την αξιολόγηση των προτεινόμενων πολιτικών μέτρων.

Ανάπτυξη: Σύμφωνα με το OBR, προβλέπεται ανάπτυξη της οικονομίας από 0,7% τον Νοέμβριο του 2023 σε 0.8% το τρέχον έτος, ενώ οι προβλέψεις για τα έτη 2025 και 2026 δείχνουν ανάπτυξη σε 1.9% και 2%, αντίστοιχα. Ο δείκτης ανεργίας παραμένει ιστορικά χαμη-

λός στο 3.8% και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο προβλέπει ότι το ΗΒ θα έχει την τρίτη ταχύτερη συνολική ανάπτυξη από τις χώρες G7 κατά το χρονικό διάστημα 2024-2028.

Πληθωρισμός: Η κυβέρνηση πέτυχε και ξεπέρασε τον στόχο της μείωσης κατά το ήμισυ του πληθωρισμού από το ιστορικά κορυφαίο ποσοστό του 11,1% τον Οκτώβριο του 2022. Το OBR προβλέπει την πτώση του πληθωρισμού σε μέσο ποσοστό 2,2% για το έτος 2024, ένα χρόνο νωρίτερα από τις προβλέψεις του Νοεμβρίου. Η πρόβλεψη για το 2025 υπολογίζει ποσοστό πληθωρισμού 1,5%.

Συμπεραίνεται ότι οι ανάγκες δημόσιου δανεισμού παραμένουν σε μεγάλο βαθμό αμετάβλητες σε σύγκριση με τις προβλέψεις του Νοεμβρίου. Ο δανεισμός του δημόσιου τομέα προβλέπεται να μειωθεί κατά 10.1 δις λίρες το 2024 και γύρω στα 10 δις λίρες τα επόμενα δύο έτη, λόγω των χαμηλότερων επιτοκίων και της μείωσης του πληθωρισμού. Ωστόσο, η πρόβλεψη δανεισμού για το 2028/29 προβλέπεται να μειωθεί κατά μόνο 0.8 δις λίρες από την πρόγνωση του Νοεμβρίου. Συμβατές με την φθινοπωρινή πρόγνωση είναι και οι προβλέψεις για το καθαρό χρέος του δημοσίου τομέα (εξαιρουμένης της Τράπεζας της Αγγλίας), το οποίο θα αυξηθεί σταδιακά από 88.8% το 2023/24 στο ανώτατο σημείο του 93,2% το 2027/28 πριν υποχωρήσει το 2028/2029 στο 92,9% .

Απόηχος και αντιδράσεις

Η «εαρινή ανακοίνωση προϋπολογισμού» του κ. Hunt πραγματοποιήθηκε σε ένα ζοφερό για τους Συντηρητικούς προεκλογικό σκηνικό, μη δυνάμενη να αναστρέψει τις δυσοίωνες γι' αυτούς προβλέψεις. Είναι πολύ πιθανόν, μάλιστα, να πραγματοποιηθεί, πριν τη διεξαγωγή των προσεχών εκλογών, και νέα «φθινοπωρινή δήλωση προϋπολογισμού», κατά την οποία ο κ. Hunt εικάζεται ότι θα ανακοινώσει τις περικοπές στους προσωπικούς φόρους, όπως ο φόρος εισοδήματος ή ο φόρος κληρονομιάς, τους οποίους σκοπίμως δεν αποκάλυψε στην παρούσα δήλωση.

Ως αναμενόταν, οι Εργατικοί κατηγόρησαν την κυβέρνηση ότι οι εξαγγελίες για μείωση της βασικής συνεισφοράς εθνικής ασφάλισης θα δημιουργήσει μια τεράστια δημοσιονομική τρύπα, ύψους 46 δις λιρών, στα οικονομικά του κράτους, καθιστώντας δυσχερές το έργο της επόμενης Κυβέρνησης. Οι Εργατικοί είχαν υποστηρίξει ότι οι περικοπές των φόρων που θα αναγγελθούν από τον κ. Hunt θα αντισταθμιστούν ουσιαστικά από το συνεχόμενο πάγωμα των φορολογικών ορίων, γεγονός που οδηγεί όλο και περισσότερους εργαζόμενους σε ανώτερη φορολογική κλίμακα λόγω αύξησης εισοδήματος. Στον αντίποδα, ο Υπ. Οικονομικών υιοθέτησε στην πραγματικότητα το σχέδιο των Εργατικών για κατάργηση του καθεστώτος φόρου αλλοδαπής (non-doms) και επέκτεινε τον φόρο επί των κερδών των εταιρειών πετρελαίου και φυσικού αερίου της Β. Θάλασσας, πράγμα που σημαίνει ότι η σκιώδης Υπ.Οικ. των Εργατικών, R. Reeves, θα πρέπει να αναζητήσει νέους τρόπους χρηματοδότησης των προεκλογικών της υποσχέσεων.
